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Altalanos tudnivalék a feladatokhoz

Ebben a tesztfiizetben matematika- és szovegértési feladatokkal talalkozol. A feladatokat alaposan ol-
vasd el, és a legjobb tudasod szerint valaszolj a kérdésekre!

Vannak olyan matematika- és szovegértési feladatok, amelyek utan négy vagy ot valaszlehe-
o tdség szerepel, ezek mindegyikét egy-egy bett jeloli. Az ilyen feladatokban annak az egyet-
len valasznak a bettjelét satirozd be, amelyiket helyesnek gondolod! Az 1. példafeladat ezt mutatja be.
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Het
Hény percbdl all egy hét? Satirozd be a helyes valasz bettjelét!
@ 168
@ 10080
© 420
D 1440

Ha mar megjeloltél egy valaszt, de meggondoltad magad, akkor az elsé jelolést jol lathatéan huzd at,
vagy tégy ra egy X-et, majd satirozd be a helyesnek itélt valaszt az alabb lathatéo médon!

@ 168
@ 10080
© 420
W 1440

Néhany matematika- és szovegértési feladatban tobb valaszt is meg kell jel6lnod ugy, hogy
o mindegyik sorban egy-egy éllitdssal kapcsolatban kell dontést hoznod. Erre latsz példat a
2. példafeladatban.
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Akcio

A Balka aruhdzban a Vildgatlaszt 200 zedrdl 180 zedre értékelték le. Dontsd el,
melyik igaz, illetve melyik hamis az aldbbi allitasok koziil! Valaszodat a megfeleld
kezddbetii besatirozasaval jelold!

Igaz Hamis

A Vilagatlasz dra 10%-kal csokkent. @ @

A Vilagatlasz 4j dra az eredeti ar 4/5-e. @ @

A Vilagatlasz ara 20 zeddel csokkent. @ @




A szovegértési részben lesznek olyan kérdések, amelyekre a valaszt a feladatlapon megadott
o helyre kell beirnod. Csak olyan hosszu valaszt irj, hogy az kiférjen az iiresen hagyott hely-
re. A 3. példafeladat egy ilyen kérdést mutat be.

I
3. | Konyv

OK0%4%2 | Mt csinél a fig, miutdn megtalalta a konyvet?
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A szovegértési feladatok kozott vannak olyanok, amelyekre a valaszt a sz6vegben kell vissza-
o keresned és aldhtiznod. Ilyenkor lapozz vissza, keresd ki a valaszt a szovegben, és huzd ala!

5 Taldlkozol olyan szovegértési feladatokkal is, amelyekben néhdny allitast szamozassal, a
o megadott szempont szerint kell sorba rendezned. Az ilyen feladatokban az allitasok elétti
vonalra ird be a sorrendnek megtfelelé szamot!

6 A matematikarészben vannak olyan feladatok, amelyekben rovid valaszt (egy szamot vagy
o néhany szot) kell irni az tiresen hagyott helyre.

A bonyolultabb matematikafeladatok esetében nemcsak a végeredményre, nemcsak arra a ko-

7 o vetkeztetésre vagy dontésre vagyunk kivancsiak, amelyet az eredmény alapjan hozol, hanem

szeretnénk latni azt is, hogy milyen szamitasokat végeztél a feladat megoldasa soran. Erre a feladat sz6-
vege kiilon felhivja a figyelmedet. PL: Ugy dolgozz, hogy szdmitdsaid nyomon kivethetSk legyenek!

Mads matematikafeladatok esetében 6nalléan kell irasba foglalnod, hogy milyen matema-

o tikai moddszerrel oldanal meg egy adott problémat, milyen matematikai érvekkel cafolnal

meg vagy tamasztanal ald egy allitast. Az ilyen kérdésekre tobbféleképpen adhatsz helyes valaszt. Va-

laszodat aszerint fogjuk értékelni, hogy az dltalad leirtak mennyire tiikrozik a probléma megértését,
illetve milyen a valaszodban megmutatkozé gondolatmenet.

Azoknal a matematikafeladatoknal, amelyekben két-harom lehet6ség koziil valasztva kell
o valamilyen dontést hoznod, ES indokldst is kériink, nagyon fontos, hogy az indokldsodat/
szamitasodat is leird, mert ennek hianyaban nem elfogadhaté a valaszod.

1 Néhany matematikafeladatban egy képzeletbeli orszag, Zedorszag szerepel. Zedorszag
e pénzneme a zed.

A fiizet végén képleteket tartalmazo tablazatot talalsz, amely segitséget nyujthat a matematikafeladatok
megoldasaban. A feladatok megoldasahoz hasznalhatsz vonalzot, szamolégépet.

Ne kezdj hozza a feladatok megoldasahoz, amig arra fel nem szolitanak!



Bolcs tigrisek

Olvasd el az aldbbi cikket a tigrisekrdl, és vilaszolj a hozzd kapcsolodo kérdésekre!

Bolcsen dontottek a tigrisek

Egy nepali nemzeti parkban végzett vizsgdlat szerint az ottani tigrisek éjszakai
életmddra tértek at, hogy kevesebb konfliktusuk legyen az emberrel.

A tigris (Panthera tigris) természetes korilmények kézott napkozben is aktiv, bar
vadaszata inkabb az esti érakra esik. Az elterjedt nézet szerint nehezen alkalmaz-
kodik a megvaltozott koriilményekhez, de egy Uj tanulmany racafol erre.

Neil Carter, a Michigani Allami Egyetem PhD-hallgatéja két éven &t tanulma-
nyozta munkatdrsaival a nepali Chitwan Nemzeti Park tigriseit. Mozgdasérzékeld
kameracsapdakat helyezett ki, elemezte a zsakmanyukat, feljegyezte az emberek
mozgasat a nemzeti park Utjain és 6svényein. A nemzeti park a Himaldja egyik
volgyében fekszik, és 121 tigrisnek ad otthont. Az emberek a park hatdrai men-
tén élnek, de bejarnak az erd6be példaul faért és flért.

Carter tobb ezer fénykép elemzésével kideritette, hogy az emberek és a tigrisek
gyakran ugyanazokat az dsvényeket hasznaljak, de eltérd id6pontokban. Ered-
ményeit az amerikai tudomanyos akadémia folydirataban (PNAS) tette kozzé.

A tigrisek normal kortlmények kézott éjjel-nappal mozognak, ellenérzik a teri-
letiiket és vadasznak. A tanulmanyozott helyen azonban Carter és munkatarsai
felfedezték, hogy a tigrisek éjszakai él6lényekké valtak. Az infravoros kamerak
képei dokumentaltdk, hogy a tigrisek aktivitdsa jelent6sen eltolédott az éjjeli
idGszak felé. A nepali emberek éjjel rendszerint elkertilik az erd6ket. A Chitwan
tigrisei szamdra az emberek mozgdsanak megszlinése jelzi, hogy eljott az 6
idejlk.

,Ez nagyon alapvet6 konfliktus a forrasok felhaszndldsdért” — mondta Carter.
,Atigriseknek sziikségilik van az er6forrasokra, de az embereknek is ugyanazokra
a forrasokra van sziikségik. Ha azt a hagyomanyos megfontolast alkalmazzuk,
hogy a tigrisek kizardlag a szamukra kijel6lt helyeken maradhatnak fenn, akkor az
allandé konfliktusokhoz vezet. Ha az embereket tekintjik els6dlegeseknek, akkor
a tigrisek vesztenek, ha a tigriseket, akkor az emberek.”

Ugy tiinik, a tigrisek ,bdlcsessége” a Chitwan parkban megoldotta a problémat.
Az dllomany egy id6 6ta stabil.

A Chitwanban jok a feltételek a tigrisek szamdra” — mondta Carter. ,BGséges
a zsakmany, valamint a tigriseket és zsakmanyallataikat érinté orvvadaszat vi-
szonylag csekély mértékd. A Chitwan erdeit viszont gyakran latogatjak az embe-
rek, helyi lakosok és turistak egyarant. A tigrisek-
nek ugyanazt a helyet kell haszndlniuk, amelyet
az emberek hasznalnak, ha hosszu tavon életben
akarnak maradni. Ugy t(inik, a Chitwan tigrisei si-
keresen alkalmazkodtak a koérilményekhez.”

Kameracsapddval késziilt tigrisfoto

4 Szovegértés — 6. évfolyam



1 Bélcs tigrisek
0K01403 | Hol jelentek meg Neil Carter eredményei? Satirozd be a helyes valasz bettjelét!

@ A Chitwan Nemzeti Park havi magazinjaban.
A Michigani Allami Egyetem lapjban.
@ Az amerikai tudomanyos akadémia folydirataban.

Egy tigrisekrol szo6l6 ismeretterjeszté konyvben.

2 Bélcs tigrisek
oko1407 | Miért kellett Carternek kiilonleges kamerakat hasznalnia a tigrisek megfigyeléséhez?

[o[~[=]~]°]

3 Bolcs tigrisek
OK01410 | Milyen er6forrasok megszerzéséért alakulhat ki alapvetd konfliktus az emberek és a tigrisek
kozott?
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4 Bélcs tigrisek
okot411 | Milyen konfliktust okozna, ha az emberek és a tigrisek egy idében hasznalnak ugyanazt a
teriiletet?

0]
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5 Bolcs tigrisek
OK01413 | Foglald Ossze, miért jok a feltételek a tigrisek szamara Chitwanban! Két tényez6t emlits!
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6 Bolcs tigrisek
OKko1414 | Mi a kovetkezménye annak, hogy a parkban kedvezdek a feltételek a tigrisek szamara? Satirozd
be a helyes valasz bettjelét!

@ A park tigrisallomanya egy id6 6ta stabil.
Az itteni tigrisek egyre bolcsebbek lettek.
@ Carter zavartalanul megfigyelheti a tigriseket.

Chitwan tigriseit ma mar mindenki ismeri.

7 Bélcs tigrisek
ok01415 | Kik latogatjak gyakran Chitwan erdeit a helyi lakosokon kiviil? Satirozd be a helyes valasz

bettjelét!
@ favagok
katonak
@ orvvadaszok
@ turistak

8 Bolcs tigrisek
001416 | Mely kortilményekhez alkalmazkodtak sikeresen Chitwan tigrisei? Satirozd be a helyes vélasz
bettjelét!

©)

Carter és munkatarsai megfigyelik dket.
Csak a szamukra kijelolt helyen élhetnek.
@ Emberek is laknak a kozelitkben.

Orvvadészok fenyegetik az életiiket.

6 Szovegértés — 6. évfolyam
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OK01417

10

OK01418

Bolcs tigrisek
Mi lehet a cikk szerz6jének f6 célja Carter tigrismegfigyelési eredményeinek a bemutatasaval?
Satirozd be a helyes valasz bettjelét!

®
©
©

A cikket olvasok szdérakoztatdsa.
Egy 4j tudomdnyos eredmény bemutatasa.
Figyelemfelhivas a természetvédelemre.

Neil Carter ismertségének novelése.

Bolcs tigrisek
Az alabbi cimek koziil melyik illene leginkabb az olvasmanyhoz? Satirozd be a helyes valasz

bettjelét!

©)

©
©

A tigris kiilonb6z6 alfajai
Egy vilaghir( tudos felfedezése
Allati életmodvaltas

Egy nap a dzsungelben

Szovegértés — 6. évfolyam 7



Olvasd el a tejszelet receptjét, és vdlaszolj a hozzd kapcsolédo kérdésekre!

Tejszelet
Hozzavaldk:
A mézhoz: Atésztahoz:
3 evékanal viz 1csapott kiskandl mézes fliszerkeverék
25 dkg étcsokoladé 1csomag siitépor
8 dkg margarin 4 dkg kakadpor
A krémhez: 30 dkg finomliszt
3,75 dkg zselatinpor 6 evokanal viz
3,75 dl tej 20 dkg kristélycukor
5 csomag vanilids cukor 8 tojas
5 evOkanal kristalycukor 8 dkg margarin
Atepsi kikenéséhez:
finomliszt
margarin
Elkészités:

1. A tojasok sargajat a cukorral elektromos habverével, maximalis fokozaton 3-4 perc
alatt fehéredésig keverjiik. A vizet és a puha (szobahémérsékletli) margarint hozzdad-
juk, majd 1-2 percig tovabb habositjuk. A lisztet a kakadporral, a sit6porral és a mézes
flszerkeverékkel Gsszeforgatjuk, és az el6z6ekhez adjuk. A tojasfehérjét kemény habba
verjik, egyharmaddt a cukros, margarinos masszdra tessziik. A kakads, lisztes keverék
egyharmadat raszitaljuk, és dvatos mozdulatokkal 6sszeforgatjuk. A maradék habot és
lisztet ugyanigy, két részletben keverjlik bele.

2. Egy nagy tepsit margarinnal kikentink, belisztezlink vagy siitépapirral kibéleliink.
A massza felét egyenletesen, 33x32 cm-es lappd simitjuk rajta. Nem kell megijedni at-
tol, hogy vékony lesz, mert a stitéportdl megnd, és amugy sem kellenek vastag lapok a
sliteményhez. El6melegitett stitében, kozepes ldnggal (180 °C, légkeveréses siitGben
165 °C) 10-12 percig siitjik. A maradék masszabdl még egy vékony tésztalapot siitiink
ugyanigy. Mindkett6t hiilni hagyjuk.

3. Elkészitjlik a krémet. Ehhez a kétféle cukrot a tejbe szorjuk, és kevergetve felforraljuk.
Tovabbrais sziintelenil kevergetve, beleszdrjuk a zselatint, kis langon 1-2 percig f6zziik,
pontosabban addig, amig a zselatin felolvad benne. Megvarjuk, amig langyosra hiil, ez
pontosan elég id6 arra, hogy a tejszint kemény habba verjik, amelybe azutan apran-
ként belecsurgatjuk a mar csak langyos, zselatinos tejet.

4. Ezt a konny( habot gyorsan, miel6tt megdermedne, rasimitjuk az egyik tésztara.
A masik tésztalapot raillesztjik, és egy kicsit a tésztdba is nyomkodijuk. 1-2 érara be-
tesszik a hiit6szekrénybe, hogy a tejszines tolteléke biztosan megdermedien.

5. A bevondshoz vald vizet egy kis ldbasba kanalazzuk, a margarint hozzaadjuk, és kis
ldngon kevergetve felolvasztjuk. Az étcsokolddét apranként beleszdrva felolvasztjuk
gy, hogy amikor a fele csoki belekeriilt, lehizzuk a tlzrél, kilonben tilmelegszik, és
kemény, kezelhetetlen tombbé all 6ssze.

6. A siitemény tetején elsimitjuk. Eles késsel rogton bejeldljik rajta a szeletek helyét,
nagyjabdl 8 x3 cm-eseket, mert csak igy tudjuk majd szépen szeletelni. Dermedni hagy-
juk, végiil forrd vizbe martott késsel az elére bejeloltek szerint felszeleteljiik.

Szovegértés - 6. évfolyam
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Tejszelet
Melyik IGAZ, illetve melyik HAMIS a kovetkezd allitasok koziil? Valaszodat a megfelel6
kezddbetii besatirozasaval jel6ld!

Igaz Hamis

A mazhoz hirom evokanal viz kell.

A siiteményhez 4 dkg kakadpor kell.

A tésztahoz nem kell tojas.

CHCRCNC)
® 6 6 6

A krémhez 4 csomag vanilids cukor kell.

Tejszelet
Zoli nagyon szereti a csokis, kakads édességeket. A siiti mely részei miatt ajanlanad neki a
tejszeletet? Satirozd be a helyes valasz bettjelét!

@ kétféle tészta

maz, krém
@ maz, tészta

tészta, krém

Tejszelet
Miért van lathatoan elkiilonitve a hozzavaldk felsorolasa és az elkészités modja?

Tejszelet

Panni meg szeretné siitni ezt a siitit. Mivel a krém a kedvence, ugy gondolja, hogy azzal
kezdi az elkészitését. J6 otletnek tartod, hogy Panni nem akarja betartani a recept lépéseit?
Vialaszodat a szoveg alapjan indokold!

Szovegértés — 6. évfolyam 9



15 | Tejszelet
OK04407 | - Az els6 bekezdésben miért van a puha sz6 utan zardjeles magyarazat?
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16 | Tejszelet
OK04410 | A stiteménykészités melyik fazisaban van sziikség a masodik tésztalapra? Satirozd be a helyes
valasz bettjelét!

@ A krém el6tt kell ratenni az elsé lapra.
A maz tetejére kell darabolni.
@ Miutan az els6 tésztalapra rakentiik a krémet.

Az keriil legalulra, tehat az elején.

17 | Tejszelet
OK04412 | Miért kell a mazat idében lehtizni a t{izrél? Satirozd be a helyes valasz bettijelét!

Ha tal meleg, akkor nem tudjuk rogtén megenni.
Kiilonben megkeményedik, és nem lehet a siitire kenni.

Rossz lesz az ize, ha odaég.

©@O6eO6

Nem kell lehtizni, elég alacsonyabb fokozatra tenni.

18 | Tejszelet
OK04413 | Milyen hémérsékleti vizbe kell martani a kést, miel6tt szeletelni kezdjiik a siitit? Satirozd be

a helyes vélasz bettjelét!
@ forré
hideg
@ langyos
@ meleg

1 0 Szovegértés — 6. évfolyam



19 | Tejszelet
0K04415 | Sorolj fel NEGY olyan eszkozt, amelyre sziikség van az elkészités folyaman, és amelyet a sz6-
veg megnevez!

[e][~[~]~]o]

20 | Tejszelet
0ko4417 | Melyik bekezdés célja a mdz elkészitésének leirdsa? Satirozd be a helyes vélasz bettijelét!

©@O6eO6

R e

21 | Tejszelet
OK04418 | Milyen a szoveg hangvétele? Satirozd be a helyes vélasz bettjelét!

@ kozvetlen
buzdit
@ humoros
@ targyilagos

Szovegértés — 6. évfolyam 1 1



Julika és a titkos koltok

Olvasd el Nogradi Gabor elbeszélését, és vilaszolj a hozzd kapcsolodo kérdésekre!

Julika és a titkos koltok

Az intézetben minden gyerek kapott levelet, ki hetente, ki havonta, csak
Arvai Julika nem.

A postas minden aldott nap délel6tt tiz 6rakor biciklijével és a dagadt
taskajaval megérkezett a voros téglas épiilet elé. Bement a kerek udvarra,
megallt a tulipanok karéjaban, és kiabalni kezdett:

— Meghoztam a levelet! Nem sokat, nem keveset! Foltosak, mert aki irta,
mind a két szemét kisirta!

[gy kidltott a nddszalvékony ember, merthogy koltd volt az istenadta,
mint errefelé a Nyirségben mindenki. Csakhogy masok: hentesek, asztalo-
sok, gyarigazgatok meg tandrok titokban tartottak a koltoségiiket és a ruhds-
szekrény mogé meg a vasalt ingek ala rejtették a verseiket. Ha pedig valaki a
csaladbol azokat megtalalta, letagadtak, hogy 6k a szerz6k. Egyediil a postas
énekelte ki minden kolteményét. Csufoltak is érte a hata mogott.

- Bolond ez! — mondta a sok titkos koltd. — Verset ir! De a postds nem
torédott velik. A madar is dalol, ha dalolnia kell. Meg lehet fogni, kalitkaba
lehet zarni, de elnémitani soha.

A gyerekek szivét az intézet osztalytermeiben megdobogtatta a postas
verse. A Himnusz se jobban. Barmilyen dra volt éppen, mindegyikiik csak
arra tudott gondolni, hogy kapott-e levelet? Es ha kapott, kitél? Es milyen
hosszut? Mert az sem mindegy. A hosszu levelet sokdig lehet olvasni, és amig
az ember olvassa, azzal beszélget, aki a levelet irta: anyaval, apaval, testvérrel,
baréttal. Csak Arvai Julika szive nem dobogott hangosabban. Ugyan, ki irna
neki? Az ¢ sziilei egy messzi orszagba szaladtak sok-sok éve, ahol bizonyos,
hosszu farku allatok az erszényiikben hordjak a kicsinyeiket, jo példat mu-
tatva a lelketlen sziil6knek. Nem is ment oda Julika soha az ebéd utani nagy
levélosztashoz. Mért hallgassa 6 az 6romujjongasokat? Mért fajjanak neki
a dicsekvések, hogy nekem két oldalt irtak, nekem harmat. Ult az ebédls-
asztalndl a tanyérja el6tt, és a kanallal koroket rajzolt a zéldborso-, a lencse-
vagy a babfézelékbe.

Igy teltek az évek.

Hanem egy nap annak a nadszalvékony postasnak, aki kolté is volt, mint
tudjuk, éppen ebédid6 utan akadt dolga az intézetben. Taviratot hozott vagy
expressz csomagot, ugyan mindegy, de az biztos, hogy amikor atcsoszogott
az ebédlén, megakadt a szeme a tanyérjaban kotoraszo kislanyon. Rogton
tudta, mi a baj. Mert a koltok ilyenek. Mutass nekik egy konnycseppet, min-
dent elmondanak a banatrél. Mutass nekik egy vércseppet, mindent elmon-
danak a halalrol.

1 2 Szovegértés — 6. évfolyam
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Julika

Szerinted miért mondja a postas a levelek kézbesitésekor, hogy ,aki irta, mind a két szemét

kisirta™?

A mi postasunknak is elég volt, hogy latta Julikat és hallotta a levél-
bontogatok viddm zsivajit, megvilagosodott benne az igazség. Es mert az
igazsag a koltéknél mindig dalban jelentkezik, igy szolt:

- Kandl, villa, asztal, szék, nem izlik a f6zelék?

Mire Julika felallt, lehajtotta a fejét dacosan, és Osszeszoritotta a szajat,
ahogy a felnéttek el6tt szokta, amikor feleldsségre vonjak. Hanem szegény
postast semmi massal nem dobbenthette volna meg tigy, mint ezzel a néma
bénasaggal. Merthogy el6tte még soha senki sem allt lehajtott fejjel. Nem
olyan ember volt 6, aki megaldzza a tobbieket.

— No... kislinyom - dadogta, mert hirtelen verselni is elfelejtett. — Ulj csak
le, és egyet se félj! — De mert kolté volt, hozzatette: — Egyet se félj! Mindig
remélj! - Es kisietett az ebédl6bsl. Hanem akkor elsé dolga volt, hogy meg-
tudja a kislany nevét. Aztan visszakarikazott a faluba.

Harmadnapra csoda tortént. Az ebéd utdni nagy levélosztasnal tizszer
hangzott el Julika neve, tiz vastag boritékot nyomtak a kezébe, és tizszer leb-
bent fel a tobbiek irigyked6 séhaja.

Azt kérdezitek, mit csinalt a postds? Alig valamit. Csak jartaban-kelté-
ben, hentesnél, asztalosndl, gyarigazgatonal, tanarnal elmesélte, hogy van az
intézetben egy Arvai Julika nevii kisldny, aki sohasem kap levelet, és ugy
hallgat, mint hé a fa csticsan, gyémant a £6ld mélyén.

- No, és? Mit csinaljak? — mondta a hentes, az asztalos, a gyarigazgatd
meg a tanar ur idegesen. Nekem sok a dolgom! Nem érek ra mindenféle kis-
lanyokkal levelezni! Még csak az kéne! De amint hazaértek, izgatottan ki-
szedegették a ruhdsszekrény mogiil meg a vasalt ingek aldl a verseiket, bele-
tették egy boritékba, és rovid levél kiséretében elkiildték Julikanak.

,Kedves Julika! - irtdk mindannyian. - En is egyediil vagyok. En se
kapok leveleket. Ezért irom a verseket. Ne 4ruld el a nevemet!” — Es Julika
minden verset elolvasott, és mindenkinek valaszolt, és mosolygott, és hall-
gatott.

Attdl kezdve azonban nemcsak Julika viddmodott meg, hanem minden
mogorva titkos koltéember a Nyirségben. A hentes énekelve hasogatta a
karajokat, az asztalos a repkedé forgacsokkal egyiitt kuncogott, és a gyar-
igazgaté meg a tandr is szegf(it t{izott a gomblyukdaba, ha dolgozni ment. Igy
van ez, miodta vilag a vilag: csak a madar boldog, ha dnmaganak dalol, az
ember soha.

és a titkos koltok
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23 | Julika és a titkos kéltok
OK01204 | Hogyan viszonyultak a titkos kolték a postashoz? Satirozd be a helyes valasz betiijelét!

@ Rajongtak a verseiért.

Kedvelték, hiszen a koltétarsuk volt.

R4 se hederitettek.

@ Megszoltak, amiért verseket ir.

24 | Julika és a titkos kélték
OK01205 | - Mit érezhettek a gyerekek, amikor meghallottak a postas versét? Satirozd be a helyes valasz bettjelét!

@ Joles6 izgalmat.
Karoromot.
@ Riadalmat.

@ Semmit, mert mar nagyon untak.

25 | Julika és a titkos kélték
OK01206 | Mi tortént Julika sziileivel? Satirozd be a helyes vélasz bettjelét!

@ Allatkerti dolgozok lettek.
Kiilfoldre koltoztek.

@ Meghaltak.
@ Nyaralni mentek.

26 | Julika és a titkos kélték
OK01208 | Hogyan ebédelt altalaban Julika? Satirozd be a helyes valasz bettijelét!

@ Beszélgetett a barataival.

Turkalt az ételben.

Otthagyta a fézeléket.

@ Mindent gyorsan megevett.
©
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27 | Julika és a titkos koltok
OK01212 | Miért segitett a postas Julikan? Satirozd be a helyes valasz betiijelét!

@ A hentes megkérte ra.
Azt akarta, hogy a titkos koltok leleplezddjenek.
@ Ez a dolguk a postasoknak.

@ Megsajnalta, és szerette volna felviditani.

28 | Julika és a titkos kolték
OKo1214 | Miért irnak mégis a titkos koltok Julikanak? Satirozd be a helyes valasz bettijelét!

@ Ok is egyediil vannak.
Masokkal is leveleznek.
@ Kedvelik Julikat.

@ Unatkoznak.

29 | Julika és a titkos kélték
ok01216 | Allitsd idérendbe az elbeszélés eseményeit! Kezdd a legkorabbival!

...... A postas meglatja a szomoru Julikat.
...... A titkos koltok levelet irnak Julikanak.
...... Julika sosem kap levelet.

...... Julika valaszol a levelekre.

30 | Julika és a titkos kélték
OKk01219 | Ez a torténet gyerekeknek szol. Milyen tartalmi elemek utalnak erre?

O
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7
9

Ne kezdj hozza a sz6vegértési feladatok kovetkezd részéhez,

amig arra fel nem szdlitanak!
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Az aldbbiakban egy cikket kozliink arrdl, hogyan alkalmazhatoé a zeneterdpia az dllatok gyo-
gyitdasaban. Olvasd el a szoveget, és vilaszolj a hozzd kapcsolodo kérdésekre!

Zeneterapia allatoknak

A zeneterdpia arra épil, hogy a szervezetiinknek megvan a maga normal
mUikodési ritmusa, és amikor megbetegsziink, akkor ett6l a ritmustdl el-
tér6 Utemben miikodik. Furanak tlinhet, de egészen sejtszintli mikodé-
si ritmusokrol beszéliink. A zene viszont képes ezt a ritmust Ujra a normalis
Utemre beallitani. Zenével hathatunk legkdnnyebben az agyra, mely képes
mas kozpontok miikodését is befolydsolni. Végss soron a zenével képesek
vagyunk az agy aktivitasat megvaltoztatni. Gondolj csak arra, hogy egy rég
nem hallott zenefoszlany egész emléklavinat indit meg benned. Ha ezt a ze-
nét félelmetes korilmények kozt hallottad, akkor — akar évekkel kés6bb is —
ezt a zenét hallvan élettani reakciokat mutat a szervezeted (pl. vérnyomas-
emelkedés, pulzusemelkedés stb.). Ha elképzelhetetlen szamodra, hogy az
allatokra is valoban gyogyitd hatdsa lehet a ritmusoknak vagy éppen azok
valtozasanak, idézzik vissza a macskak dorombolasardl szold cikkiinket,
melyben arrél volt sz, hogy a cicak ezt a kiilonleges, ritmikus hangadasu-
kat nemcsak oromiikben hasznaljak, hanem fajdalomcsillapitéként, illetve
sajat gydgyitdsukra, megnyugtatasukra is alkalmazzak. Magénak a zene-
terapidnak még nincs nagy hagyomanya az allatgydgydszatban — az embe-
rekében is csak nem tul régen fedezték fel Gjra.

— A legujabb klinikai kisérletek azt is igazoltak, hogy a zene csokkenti az
operacié utani fajdalmakat, igy a betegnek kevesebb fajdalomcsillapitd
gyoégyszerre van sziiksége. Ez a kisegit6 gydgymadd olcsd, és nincsenek
mellékhatasai. A zene hatdsara csokkentheték az épiumszarmazékok
adagjai is, ami azért jelentGs, mert e gyogyszerek mellékhatasai — hany-
inger, szédilés — komplikaciék kockazatat is jelentik.

— Amerikai kutaték szerint a zene fdjdalomcsillapité hatdsa egyenld egy
325 grammos paracetamol adaggal.

— A stressz rontja a daganatos megbetegedések gydgyulasi aranyat.
Daganatos patkanyokon végeztek zeneterapias kisérletet. Herbert von
Karajan karmester ,Adagio” CD-jét hallgattdk 8 napon at, hangszérén
keresztill, 9-14 6rdig (6sszhangban a patkanyok természetes aktivitasi
ciklusaval). Az eredmény: a zenehallgatas mellett kimutathaté volt az
immunrendszer! erGsddése és az attétek szamban, méretben vald csok-
kenése is.

— A zeneterapia képes javitani példaul az idés vagy depresszids allatok
mozgaskészségét, érzelmi funkcidjat és nem utolsésorban életkedvét
is (pl. Mozart muveivel). Egy elmélet szerint a zene tempdjat jelenté

1 A szervezet védekez6 rendszere.
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BPM (percenkénti (itésszam) kapcsolatban all a szivritmussal (ami em-
bereknél 60-70 kozotti pulzusszamot jelent), igy a 70 BPM alatti ze-
nék nyugtatéan hatnak rank, emberekre, a 70 BPM koriliek felkeltik
az érdekl6désiinket, mig a 100 BPM felettiek energiat adnak, mivel a
sziv megprobal |épést tartani a tempdval. Az edz6termekben éppen
ezért ritmusos tanczene szol: a 120 és 140 BPM kozo6tti zene hatdsdra
a pulzusszam ugyanekkora értékre torténé emelkedése elésegiti a ha-
tékony edzésmunkat. Az allatoknal persze fajtdl fliggéen mas értékek
jellemz6ek. Mig a ragcsaldk pulzusa 100-150, addig a kistermetd kutyak
és macskak szive 80-120-at ver percenként, a nagytest( kutyaké pedig
60-120-at.

Madr régota tudjuk, hogy a névényekre is jotékony hatdssal van a zene-
terapia. A klasszikus zene és kiilondsen a barokk zene (pl. J. S. Bach, Vivaldi)
hatasara a novények ellendlléobba valnak a betegségekkel szemben, na-
gyobb leveleket és termést hoznak. A rockzenét viszont nem szeretik.

Zeneterapia
Fogalmazd meg sajat szavaiddal egy — szovegbeli vagy sajat — példan keresztiil, hogyan hat a
zene az emlékezetre!

Zeneterapia
Hogyan kapcsolodik a cikkhez egy korabbi, macskdkrdl szol6 irds? Satirozd be a helyes valasz
bettjelét!

®
©
©

A dorombolas ritmusa gyogyité hatasu, és a zeneterapia is errél szol.
Mindkét cikkben macskakrol van sz6, ezért dsszefiiggnek.
Az idézett cikk és a szoveg kozéppontjaban is a fajdalomcsillapitas all.

Az idézett cikk ellenpélda a zeneterapia gyodgyit6 hatasara.

Szovegértés — 6. évfolyam 1 7
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Zeneterapia
[rj KET példat a sz6vegbél arra, hogy milyen jotékony hatésai lehetnek a zeneterdpidnak egy
miitét utan!

Zeneterapia
Milyen hatdssal van a stressz a szervezetre a szoveg szerint? Satirozd be a helyes valasz betu-
jelét!
@ Betegségeket okoz.
Erésiti a szervezet ellenalld képességét.
@ Hatraltatja a gyogyulast.

Rontja a mozgaskészséget.

Zeneterapia
Milyen Osszefiiggést sejtenek a szivverés és a hallott zene kozott? Satirozd be a helyes valasz
bettjelét!

@ A zene tempdja befolyasolja a szivverést.

A zene ritmusa befolyasolja a szivverést.

@ A zene hangereje befolyasolja a szivverést.

@ A zene egyaltalan nem tudja befolyasolni a szivverést.

Zeneterapia
Juli szerint az allatokkal és az emberekkel is 70 BPM alatti zenét kell hallgattatni, ha meg
akarjuk 6ket nyugtatni. Peti szerint téved. Kinek van igaza, és miért? Satirozd be a helyes
valasz bettijelét!

@ Julinak van igaza, mert a pulzusszam minden él6lény esetében azonos, igy a
70 BPM alatti zene ugyanugy hat rajuk.

Julinak van igaza, mert minden 70 BPM alatti zene nyugtat6 hatasu, fiiggetlentil
attél, hogy milyen pulzusszamu él6lény hallja.

@ Petinek van igaza, mert a 70 BPM alatti zenék az allatokra egyaltalan nem hatnak.

Petinek van igaza, mert minden él6lényt az a BPM-érték nyugtat meg, amelyik a
pulzusszamaval azonos vagy az alatti.

1 8 Szovegértés — 6. évfolyam



37 | Zeneterapia
Ok0s512 | Milyen zenét ajanl a szerzé a névényeknek?

0

23 [ENT SN

38 | Zeneterapia
OK05513 | Mi az, amit a novényekkel és az allatokkal végzett zeneterapias kisérletek sordan egyarant
megfigyeltek? Satirozd be a helyes valasz bettjelét!

@ Az egyedek fejlddésének gyorsulasa.
Az ellenalld képesség erdsodése.
@ A rockzene karos hatdsa.

A gybgyulasi id6 rovidiilése.

39 | Zeneterapia
0K05517 | Sari allatorvos szeretne lenni. Gabi szerint hasznos lenne szdmara a cikk elolvasasa. Mire

alapozhatja Gabi a véleményét?

0
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9 ................................................................................
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Hortobagyi Vadaspark

Az aldbbiakban ismertetét kozliink a Hortobdgyi Vadasparkrol. Olvasd el a szoveget, és vila-
szolj a hozzd kapcsolodo kérdésekre!

Hortobagyi Vadaspark

@ A Hortobagyi Nemzeti Park természeti adottsdgaira alapozott Hortobagyi Vadas-
park kivaldan alkalmas az &si puszta vadvildganak bemutatésara. A Vadaspark azem-
ber megjelenése elétt ezen a tdjon él6, de a civilizacio térhoditasa miatt a tertletrdl
kiszoritott, illetve a Nemzeti parkban ma is vadon él6 allatfajokat mutatja be. Olyan
fajokkal taldlkozhatunk, amelyek a foldtorténeti jelenkorban a Hortobagyon bizo-
nyitottan - vagyis paleontoldgiai leletek, irasos dokumentumok alapjan - eléfordul-
tak. A Vadasparkban hdrom nagy testU patés fajjal ismerkedhetnek meg a latogatok:
az eurazsiai vadléval (Przewalski 10), az Un. rekonstruéalt dstulokkal (Heck-marha), illet-
ve a vadszamarral. Az egykori madarfaunat a terdletrdl rég eltlint PELIKAN és ritka
ragadozo fajok (sasok, keselyUk) képviselik. A ragadozok kézul farkassal és sakallal
lehet taldlkozni.

@ A bemutatétermi kidllitdson vitrinekben elhelyezett targyak, tabldkon lathatd ma-
gyardzd szdveg és vetités segitségével ismerkedhetnek meg a Hortobagyrdl régen
eltlint fajokkal. A termet elhagyva a szabadban, testkézelbdl figyelheték meg az
allatok. A program show-eleme a latvanyetetés, amelyet naponta egyszer tartanak
meg a farkasoknal és a ritka ragadozd madarakndl. Az etetés a kildtdteraszrol kisér-
heté figyelemmel. Szakvezetés a helyszinen igényelhetd.

@ A Vadasparkban a nagyvadak testkdzelbdl torténd bemutatadsara is van lehetdség
egy extra szafari keretében. A tura egy terepi autéval a Vadasparkbol indul a vad-
lovak és &stulkok kozé, idétartama kb. 30 perc. A részvétel elézetes bejelentkezés-
hez kotott, s iddjarasfuggd.

Ara: vadasparki belépd + 1000 Ft/fé.
A programon egyszerre max. 7 f& vehet részt.

A Hortobagyi Vadaspark kizardlag a nemzeti park jarmuvével kodzelithetd meg,
amely a Hortobagy falu kbzpontjadban lévé Pasztormuzeum eldl indul.

Latogathato:

aprilis 15-30., mdjus, oktéber 1-15.: hétkdznap 9.00 — 16.00; hétvégén 10.00 — 16.00
jdnius: hétkdznap 9.00 — 18.00; hétvégén 10.00 — 18.00

jdlius, augusztus: hétkoznap 9.00 — 19.00; hétvégén 10.00 — 19.00

szeptember: hétkoznap 9.00 — 17.00; hétvégén 10.00 — 17.00

oktdber 16. — aprilis 14.: csoportok részére eldzetes bejelentkezéssel

Indulds a Vadasparkba (menetidd kb. 10 perc): minden egész éraban
Visszaindulds a Vadasparkbdl (menetidd kb. 10 perc): minden fél drdban
Az utols6 jarat zards eldtt 1 éraval indul.

Belépdjegy:
teljes drd: 1500 Ft/f6
didk, nyugdijas: 700 Ft/f6
szakvezetés: 300 Ft/f6, 600 Ft/csalad
extra szafari: vadasparki belépdjegy + 1000 Ft/f6
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Hortobagyi Vadaspark
Mit gondolsz, miért emeli ki a szoveg, hogy pelikan is talalhaté a Hortobagyi Vadasparkban?

Hortobagyi Vadaspark
Mely allatokat lathatjuk a latvanyetetés soran? Satirozd be a helyes valasz bettjelét!

@ farkas, vadlo, sas
farkas, sakal, pelikan
@ farkas, keselyd, pelikan

farkas, keselyt, sas

Hortobagyi Vadaspark
Mit gondolsz, miért a kilatoteraszrol tekintheté meg a latvanyetetés?

Hortobagyi Vadaspark
Melyik IGAZ, illetve melyik HAMIS az alabbi, extra szafarira vonatkozé allitasok koziil?

Valaszodat a megfelel kezdébetii besatirozasaval jelold! .
Igaz Hamis

Az extra szafariért 1000 forintos felarat kell fizetni.

A tura idétartama mintegy 30 perc.

A tarahoz nem sziikséges elozetes bejelentkezés.

A szafari id6jarastol fiiggetlen, alland6 program.

CRCRCRCONC
® 6 6 6 6

A szafarin részt vevOk szama korlatozott.
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Hortobagyi Vadaspark
Melyik IGAZ, illetve melyik HAMIS a kovetkezd allitasok koziil? Valaszodat a megfelel6

kezddbetii besatirozasaval jel6ld! .
Igaz Hamis

A vadaspark egész nyaron 18.00-ig tart nyitva hétkdznapokon.

A park majusban minden nap 9.00-t6l latogathatd.

O,
Nyaron hétvégenként 10.00-kor nyitnak ki. @
0,
0,

® 6 6 6

A park juniusban korabban zar, mint juliusban.

Hortobagyi Vadaspark
Az alabbi idépontok koziil mikor, milyen hosszu ideig van nyitva a Vadaspark? Szamozassal
allitsd sorrendbe, a legrovidebbtdl a leghosszabb felé haladj!

...... Janiusban hétkoznap.

...... Juniusban hétvégén.

...... Augusztusban hétkoznap.

...... Szeptemberben hétvégén.

Hortobagyi Vadaspark

Szilvi és Zita novemberben szeretné megnézni a Vadasparkot. Szilvi szerint ezzel varniuk kell
tavaszig, Zita szerint nem feltétleniil. Mire gondolhatott Zita? Valaszodat a szoveg alapjan
indokold!

Hortobagyi Vadaspark
Hany érakor indul az utolsé jarmii a Vadasparkba szeptemberben?

22 Szovegértés — 6. évfolyam



48 | Hortobagyi Vadaspark
OK02215 | Milyen a szoveg stilusa? Satirozd be a helyes valasz bettijelét!

@ hivatalos

publicisztikai
@ szépirodalmi

tudomanyos

49 | Hortobagyi Vadaspark
OK02216 | Andras Ot fejezetre osztotta a szoveget, majd minden fejezetnek cimet adott. Szamozassal

allitsd helyes sorrendbe a fejezetcimeket!
...... Jegyarak
...... Szafari
...... Latvanyetetés
...... Nyitva tartds

...... A Hortobagyi Vadaspark vadvilaga
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Széllelbélelt

Olvasd el Lazdr Ervin Széllelbélelt cimii meséjét, és vilaszolj a hozzd kapcsolodo kérdésekre!

Széllelbélelt

Mérgel8dott, morgolodott az Eszaki Szél.

— Te szelek szégyene! — korholta a Déli Szelet. — Te pipogya puhany! Nem
is érdemled meg, hogy szélnek nevezzenek! Vacak szellécske vagy csak, lenge
fuvallat! Még hogy kényeztetni a vilagot, fakat cicomdzni, fiiveket ébresztget-
ni, erd6t ringatni, ki hallott ilyet!? Vedd tudomasul, hogy egy igazi sz¢él siivolt,
orvénylik, zazmarat hoz, dérrel és jéggel ver, fakat csavar ki, 6zonvizet araszt,
tetoket tép le, kazlakkal labdazik, zig-bug, vicsorog, megfagyaszt!

- De hiszen - védekezett ijedten a Déli Sz¢l —, nem lattal te még olyat, ami-
kor vorés sivataghomokkal arasztom el Eurépat? Amikor kiszaritom a folyd-
kat, a foldeket, amikor egyetlen forré fuvintasommal elfonnyasztom a levele-
ket?

— Léri-fari, tavaszt hozol, és meleget - legyintett az Eszaki Szél. — Tulajdon-
képpen nekem kellene fujnom valamennyi6tok helyett — morgolodott.

Ebbdl latszik, hogy a Keleti meg a Nyugati Szelet sem tartotta valami sok-
ra, de legjobban mégiscsak a Déli Sz¢él volt a bogyében. Ezért aztan — mert
ugyanaz a szél mégsem fujhat négyfeldl, sot kétfell sem - igy szolt:

- Majd én megmutatom neked! Matdl fogva én fajok délrdl, te meg észak-
rél. Majd meglatod, hogy a Déli Sz€l is lehet igazi férfi. Faggyal, zazmaraval,
héval és jégveréssel!

Mit tehetett a Déli Sz¢l, fogta magat, elhizddott északra; nagy héval bori-
tott fenyvesek mélyén didergett, jégmez6kon fagyoskodott, és kozben langyos
tengeroblok meg viragzd gylimolesfak utan vagyakozott.

Az Eszaki Szél meg nagy dérrel-durral hozzékezdett. Nekirontott a vildg-
nak a trépusok tajékardl, fujt, siivoltott, rikoltozott. De dobbenten latta, hogy
boldogan nyujtézkodnak alatta a foldek, a fak 6romtancot jarnak, riszéljak a
derekukat a bokrok.

- Dermedjetek meg! - rikoltotta.

Na, de rikoltozhatott, ahogy akart. Eletet hozott, meleget; aldottak még
a laba nyomat is. Magéba roskadt az Eszaki Szél, ajaj, gondolta, ugy latszik,
délrdl fujni nem olyan egyszer(i, mint hittem. S ezen annyira elmélazott, hogy
csendesebb, simogatdbb, selymesebb lett, mint az elddje.

Az meg - a Déli Szél -, amikor eljott az ideje, dermedten kikaszalodott a
jéghegyek koziil, és szeliden végigsuhant a tajon.

— Ne féljetek, én a Déli Szél vagyok - fuvolazta kedvesen.

De ettdl a fuvolazastdl fagyottan peregtek le a fak levelei, az erdei allatok
fazoésan egymashoz bujtak, a fliszdlak - megannyi eziist ti — deresen csillog-
tak.

- Nem értitek, hogy én vagyok a Déli Szél, hé! - rikoltott mérgesen az
Eszakrol jott Déli, de mondhatott, amit akart.
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— Beszélj csak, bolond, beszélj — gondoltdk magukban a mezdk, és ssze-
hazédzkodtak.

Megdiihodott a szél, folzengett, recsegtette, ropogtatta a vilagot, vitte a
nédfodeleket. Ugy dithéngétt, ahogy el8dje soha. Reszketett a vildg.

Szégyellte magat a Déli Sz€l, hogy északrol fijvan milyen vadember lett.
Az Eszaki még jobban szégyenkezett, hogy délire vélvan, micsoda pipogya
puhdny lett. Nem is mernek azdta egymds szine elé keriilni. S azéta ugy van
- bar ezt senki sem akarja elhinni nekem -, hogy a Déli Szél fuj északrol, az
Eszaki meg délrél.

Széllelbélelt
Minek nevezte az Eszaki Szél a Délit? Sorolj fel HAROM kifejezést!

Széllelbélelt
Milyen az igazi szél az Eszaki Szél szerint? Satirozd be a helyes vélasz bettjelét!

@ Eszakrdl fuj.

Fakat csavar ki.

@ Fiiveket ébresztget.
@ Meleget araszt.

Széllelbélelt
Sajat szavaiddal fogalmazd meg, mivel védekezett a Déli Szél az Eszaki vadjaival szemben!
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53 | széllelbélelt
ok10004 | Mibél deriil ki, hogy az Eszaki Szél rossz véleménnyel van a Keleti és a Nyugati Szélrél is?

0
1
7
9

54 | széllelbélelt
OK10005 | Miért ment a Déli Szél északra? Satirozd be a helyes valasz bettjelét!

@ Az Eszaki SzéI kitturta délrél.

Kivancsi volt, milyen ott fajni.

Valtozasra vagyott.

®
@ Mindig is oda szeretett volna menni.

55 | széllelbélelt
0k10007 | Hogyan kezdett hozza az Eszaki Szél a déli fijashoz? Satirozd be a helyes vélasz betijelét!

Csendesen fajdogalt.
Hévihart tamasztott.
Nekirontott a vilagnak.

Nem is kezdett hozza.

©@O6eO6

56 | széllelbélelt
OK10008 | Tomi szerint az Eszaki és a Déli Szél egy id6 utan az el6djéhez hasonléan viselkedett az
helyén. Mivel indokolhatja az allitdsat? Satirozd be a helyes vélasz bettjelét!

©)

Bantottak az embereket.
Erésen fujtak.

®
@ Hideget hoztak.
©

Tultettek a masikon.
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Széllelbélelt

Milyen hangszerhez hasonlitja a Déli Sz€l hangjat az elbesz€lé? Satirozd be a helyes vélasz

bettjelét!

@ fuvola

harfa
@ hegedt
©

zongora

Széllelbélelt
Miért volt mérges a Déli Szél?

Széllelbélelt

Mikor beszélt egyméssal utoljara az Eszaki és a Déli Sz€I? Satirozd be a helyes vélasz bettijelét!

@ Amikor a Déli fujni kezdett.

Amikor az Eszaki a Keleti Szélrél beszélt.
@ Amikor helyet cseréltek.

@ Végig beszéltek egymassal.

Széllelbélelt
Allitsd sorrendbe a torténet eseményeit! Kezdd a legkorébbival!

A Déli Szél megjelenik északon.
A Déli $z¢l megdithodik.
Az Eszaki Szél délre megy.

Az Eszaki Szél morgolodik.
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61 | széllelbélelt
0k10014 | Hogyan valtoztak az Eszaki Szél érzelmei a torténet soran?

A torténet elején:

[o[~[~]=]]

62 | széllelbélelt
Ok10016 | Milyen a szoveg megfogalmazasa? Satirozd be a helyes valasz betijelét!

@ hivatalos
bizalmaskodd
@ tudomanyos
@ valasztékos
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Ne kezdj hozza a kovetkez6 részhez,
amig arra fel nem szdlitanak!
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Egy aut6s magazinban kiilonb6z6 szempontok szerint pontozték az autokat. Az egyes
tulajdonsagokra adott pontszamokbdl a megadott szorzokat figyelembe véve kiszamitottak
az Osszpontszamot.

Egy autd a kovetkezd pontokat kapta.

Pontszam Szorzé
Felszereltség 3 3x
Fogyasztas 5 2x
Teljesitmény 4 1x
Megjelenés 4 1x

Mennyi az aut6 6sszpontszama? Satirozd be a helyes valasz betjelét!

@ 7
16
© 23
® 27
® 96

Hajomenteés
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Egy hajo léket kapott a Széles-6ceanon, mentGcsapat indult a segitségiikre.
Jelold X-szel azt a pontot az alabbi térképen, ahol a bajba jutott hajé talalhato, ha helyzetét
az E 23,46° és K 14,12° koordindtakkal adtédk meg! A feladat megoldasahoz hasznalj vonalzot!

K13,5° K 14,0° K14,5°

E 23,5°

E23,0°
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A tiikorre es6 fénysugar ugyanakkora szogben verddik vissza a tiikorre allitott merélegeshez
képest, mint amekkora szogben érkezett; ez lathaté a kovetkezd abran.

fénysugar

~an

tiikor

Livia tiikorrel szeretne jelt adni baratnéjének, Aginak. A kovetkezd dbrék koziil melyik
mutatja helyesen, hogyan kell tartania Lividnak a tiikrét, hogy a beesé fény éppen Agihoz
verddjon vissza? Satirozd be a helyes abra bettjelét!

®
fénysugér fénysugar

tlikor

© ©

fénysugar fénysugar
tlikor
Ag %Agi
tiikor
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Az IKSZ telefontarsasagnal két dijcsomag koziil lehet valasztani.

Az ,A” dijcsomagban 400 zed az alapdij, ezen feliil a telefonalasért fizetend6 dij 1 zed/perc.
A ,B” csomagban nincs alapdij, a telefondlasért fizetend6 dij 2 zed/perc.

66 Melyik grafikon abrazolja helyesen a két dijcsomag fizetend6 dijait? Satirozd be a helyes

32 Matematika - 6. évfolyam

MLITSOT | dbra betdjelét!
Dij (zed)
A
,B” csomag
200 4 £+’ csomag
100
200 |d& (perc)
Dij (zed)
A
,B” csomag
800 - " A" csomag
400 4
400 [d6 (perc)

Dij (zed)
A
,A” csomag
/B’ csomag
800 A
400 -
400 Id& (perc)
Dij (zed)
0 A csomag
800 A
400 13 ,B” csomag
400 Id6 (perc)




Egy televiziés miisorban négy versenyz6 ismert el6adok dalait adta el6. A kovetkezd tablazat
azt tartalmazza, hany pontot adott a zs(iri az el6adasokra.

Név Pontszam
Andrea 1 pont
Botond 4 pont
Csanad 2 pont
Dezs6 3 pont

A nézok is szavazhattak a versenyzokre, akik a szavazatok szamatol fiiggéen 4, 3, 2 vagy
1 pontot kaptak (akire a legtobb szavazat érkezett, 4 pontot, akire a legkevesebb, 1 pontot
kapott).

A kovetkez6 diagram a néz6i szavazatokat mutatja.

40 000

35000
30 000

25000 -

20000 -

15000 -

Néz6i szavazatok szama

10 000 -
5000 -

0,

Andrea Botond Csanad Dezsé

67 | Azaversenyzd esik ki, akinek a zsiritdl és a nézéktdl kapott sszesitett pontszama a
ML1320T | legalacsonyabb. Melyik ez a versenyz3? Satirozd be a helyes vélasz betjelét!

@ Andrea

Botond
@ Csanad
®),

Dezso
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Szoftverletoltés

Egy szoftvereket fejleszté cég az egyik programjabol egy ujabb verziot tett elérhetévé
januarban. A kovetkez6 diagramon lathatd, hanyan toltotték le a régi és az 4j verziot az egyes
hénapokban.
1800
1700 | IM Régi verzio
o 1| DUverdo
1400
< 1300
£
B 1200
~ 1100
£ 1000 I
S 900 ] s
()
= 800 m = -
700 m
600 - I
500 I
400 m
WY s sz =2 s s 3z s 5 8 8 8
s § £ &5 §® § 3 ® € € £ E
& 8 = s £ ¥ g 8
E] o 2 S
[72]
A régi verzi6 3 zedért, az uj verzidé 10 zedért tolthetd le. Hany zed bevétele volt 6sszesen
68 | acégneka programletdltésekbdl janudrban? Ugy dolgozz, hogy szamitasaid nyomon
MLOS002 | kovethetSk legyenek!
o]
1
6
7
9
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Egy iskola osztalytermeibe asztalokat vasarolnak. Fontos szempont a vasarlaskor, hogy
a csoportmunkahoz négy asztalt Gssze lehessen tolni az alabbi abran lathaté mddon.

Dontsd el, hogy a megadott asztaltipusok koziil melyikbdl allithatd ossze a fenti elrendezés és
melyikbdl nem! Valaszodat a megfelel6 kezdGbetti besatirozasaval jelold!

Nem

Osszeallithat e
allithatd Ossze

Az asztalok szélessége 62 cm, hossztisaga 124 cm,

magassaga 70 cm. @

Az asztalok szélessége 50 cm, hosszisaga 126 cm,

magassaga 76 cm. @

Az asztalok szélessége 65 cm, hossztisaga 130 cm,

magassaga 80 cm. @
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Egy nyari munka sordn a dolgozokat négy szempont alapjan értékelik. A négy pontszamot
sorrendben leirva egy négyjegyt szamot kapunk, amely a dolgoz6 munkajat jellemzi.

70

ML25601

O

7
9

Pont Megbizhat6sag Gyorsasag Onallésag Pontossag
1 teljesen megbizhatatlan nagyon lassu egyaltalan nem 6nallé nagyon pontatlan
megbizhatatlan lassu nem 6nallé pontatlan
kdzepesen megbizhatd kbzepesen gyors onallo pontos

megbizhato

gyors

teljesen onallé

nagyon pontos

2
3
4
5

teliesen megbizhaté

nagyon gyors

Kornél a kovetkez6 értékelést kapta:

megbizhatd
kozepesen gyors
teljesen 6nallé
pontatlan

Mi a Kornél munkdjat jellemz6 négyjegyt szam?
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Homokora
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A szaunakban a bent toltott id6 mérésére homokorat hasznalnak. A felsé tartalybdl 15 perc
alatt az 6sszes homok lepereg az alsdba, ekkor a homokdrat meg kell forditani, hogy feliilre
keriiljon a homokkal teli tartaly. Amikor Tomi bemegy a szaundba, a homokdra a kovetkez6t
mutatja.

o
o

Tomi 10 percet szeretne szaundzni. A kovetkez6 abrak koziil melyik mutatja helyesen
a 10 perc elteltét? Satirozd be a helyes abra bettjelét!

® © © ®©

o
o
o
o
o
o
o
o
o
o

o
o]

o
o]

o
o]

dol dol doi
dgi dg— dgi
- >:;<_—15p
- - f—10p : f—10p
f— 5p f— 5p
[ 0p . [ 0p
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A kiilonbozo allatok latoterének nagysaga eltérd. A kovetkezd abrakon négy allat latotere
lathatd. Feketével van jelolve az a teriilet, amely mindkét szemmel, sziirke szinnel az a teriilet,
amely csak az egyik szemmel lathatd. Pottyozott rész jelzi azt a teriiletet, amelyet az allat nem
lat.

- S S
VG
csimpanz hazimacska aranyhal erdei szalonka

Latas
Az abrak alapjan allapitsd meg, a négy dllat koziil melyik latja be a legnagyobb teriiletet!
Satirozd be a helyes valasz betiijelét!

@ csimpdanz

hazimacska
@ aranyhal
®),

erdei szalonka
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Latas

A kovetkez6 diagram azt dbrazolja, hogy a felsorolt allatok koziil harom mekkora teriiletet lat

be.
350°

300°

250°

200°

M Kétszemmel latja
[ Egy szemmel latja

["JNem latja

150°

100° -

50°

0°-

Melyik allat latotere nincs abrazolva? Satirozd be a helyes valasz betiijelét!

@ csimpdanz
hazimacska
@ aranyhal

@ erdei szalonka

Koppéany szamitogépén négy programot is rendszeresen frissiteni kell a kovetkezé tablazat

74
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szerint.
Program Frissités rendszeressége
Virusirtd 3 hénap
Bongészb negyedév
Adatbazis-kezeld 100 nap
Médialejatszd 10 hét

A tablazat adatai alapjan melyik programot kell a LEGGYAKRABBAN frissiteni? Satirozd be

a helyes valasz bettjelét!

@ Virusirté
Bongész6

@ Adatbazis-kezel6
@ Médialejatszd
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Gergo és Levente a hét minden napjan futott egy kort a Margitszigeten.
A kovetkez6 diagram azt abrazolja, hogy Gergd és Levente hany perc alatt futott le egy
szigetkort a hét egyes napjain.
38
37 M Gergd |

36 [JLevente ||
35
34
33 T
32 - 1
31 T
30
29
28
27
26
25 -

Hany perc alatt futotta le a szigetkort

hétfé kedd szerda csitortok péntek szombat vasarnap

A diagram adatai alapjan dontsd el, melyik igaz, illetve melyik hamis a kovetkez6 allitasok

75 | koziil! Valaszodat a megfelel§ kezdSbetti besatirozasaval jelold!
ML07803

Igaz Hamis

Gerg6 28 perc alatt futotta le leggyorsabban a szigetkort. @ @

Levente tobbszor is azonos id6 alatt futotta le a szigetkort.

Nem volt olyan nap, hogy mindketten ugyanannyi id6 alatt

O ®
futottak volna le a szigetkort. @ @
O ®

Levente atlagosan rovidebb id6 alatt futotta le
a szigetkort, mint Gergd.
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Régészeti lelohely
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A régészek a lel6hely térképén koordinatakkal latjak el a fontos pontokat. A kovetkez abran
a kutat a (-3; 2), a barlangot az (1; 2) koordinataju pont jeloli.

Kut (+3; 2) Barlang (1; 2)

Hol helyezkedik el a tabor a kuthoz és a barlanghoz képest, ha a tabor a (0; 0) koordinataju
helyen talalhatd? Satirozd be a helyes abra bettijelét!

®

X X X X X X

Kut (-3; 2) Tébor Barlang (1; 2) Kut (-3; 2) Tabor Barlang (1; 2)

Kut (-3; 2) Barlang (1; 2) Kut (-3; 2) Barlang (1; 2)

X X

Tabor Tabor
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77 | Szobrok

MLOSOT | A kovetkezd tablazat a vilag legnagyobb szobrai koziil néhdnynak a magassagat tartalmazza.
Szobor neve Magassag (m)
Anyaféld-szobor (Kijev, Ukrajna) 102
Krisztus-szobor (Rio de Janeiro, Brazilia) 38
Nagy Allé Buddha (Emei Township, Tajvan) 72
Tavaszi Buddha szobra (Lushan, Kina) 153
Szabadsag-szobor (New York, USA) 93

A kovetkez6 oszlopdiagram a fenti tablazatban szereplé szobrok magassagat mutatja egy
kivételével.

Melyik szoborhoz tartozé oszlop HIANYZIK a diagramrol? Satirozd be a helyes valasz
bettjelét! A megoldashoz hasznalj vonalzét!

Anyafold-szobor
Krisztus-szobor
Nagy All6 Buddha

Tavaszi Buddha szobra

QICIIOIO

Szabadsag-szobor
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Szobrok
A rodoszi kolosszus Héliosz isten 6riasi méretii szobra volt, az 6kori vilag hét csodaja kozott

tartottak szamon. Okori forrdsok szerint a szobor 70 kénydk magas volt, és egy 33 konydk

magas talapzaton allt.
Hany méter magas volt a rodoszi kolosszus a talapzattal egyiitt (1 konyok = 0,45 m)?

Ugy dolgozz, hogy szdmitdsaid nyomon kévetheték legyenek!
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A kovetkezd abran négy diagram lathatd, amelyek Sari utjat mutatjak négy kiilonbo6z6
alkalommal.

(@)) ()] ()] (@))

~(O ~(O (O (O

© @ @ 0

o o o o

> > > >

~(O ~(O ~(O ~(O

< T T NT)

ge) Re) ge) ge)

[ © © [

> > > >

S N S S

§e) §e) 2 2

[ [y [ c

o o o o

= -y - =

= > = > = > = >

o ] o B o B o ;
[o]o] |d6 1d6 [o]o]

Ird a diagramok alé a kovetkez szituaciok koziil annak a sorszdmat, amelyiket abrdzolja!

1. Sari elindult az iskolaba, a kozeli boltban vasarolt maganak egy szendvicset, majd sietve

tette meg az iskolaig hatralévé utat.
2. Sari elment otthonrdl a baratnéjéhez, naluk toltotte a délutant, majd hazament.

3. Sari egy nehéz béronddel gyalog ment a palyaudvarra. Ahogy egyre jobban elfaradt, egyre

lassabban ment.
4. Sari a nagymamajatél megallas nélkiil hazagyalogolt.
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Egy kozépiskola végzos évfolyaman az osztalyokra jellemz6 adatokat arcdiagramon

80

ML99201

abrazoltak, amelyen az egyes arcvonasok (arc, szem, szdj, orr) mas-mas adatot szemléltetnek.

ARC SZEM SZAJ ORR
Osztalylétszam Nyelvvizsgaval Rendszeresen Felséfoku intézménybe
rendelkezék sportolok jelentkez8k
aranya aranya aranya
o v A
>30 >70% >70% >70%
—~ — |
20-30 30-70% 30-70% 30-70%
ks A A
<20 <30% <30% <30%

A kovetkez6 tablazat az egyik végzds osztaly néhany adatat tartalmazza.

Osztalylétszam 2418
Nyelvvizsgaval rendelkez6k aranya 66%
Rendszeresen sportolok aranya 25%
Felséfoku intézménybe jelentkezék aranya 88%

Melyik arcdiagram késziilt a tablazat adatai alapjan? Satirozd be a helyes abra bettjelét!

® © © ©
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Fitneszbérlet

81
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Egy fitneszkozpontban kétféle bérletet kinalnak.

4 heti, korlatlan szamu alkalomra
érvényes bérlet

8 alkalomra sz0l6 bérlet

(tetszéleges ideig felhasznalhatd)

14 500 Ft

10 500 Ft

Janka 26 héten keresztiil heti 3 alkalommal szeretne a fitneszkézpontba jarni.
Melyik bérlettipus lenne szamara az olcsobb, ha a 26 hét soran csak az egyik bérlettipusbol
akar vasarolni? Satirozd be a helyes valasz bettjelét! Valaszodat szamitassal indokold!

@ A 4 heti, korlatlan szamu alkalomra érvényes bérlet.

@ A 8 alkalomra sz616 bérlet (tetszéleges ideig felhasznalhatd).

@ Mindegy, mert ennyi idére mindketté ugyanannyiba keriil.

Indoklas:
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Peti babahdzat készit a huganak.

A kovetkez6 abrak a babahdz kiteritett halojat abrazoljak, a nyilak a hajtogatds iranyat jelolik.
82 Melyik abra jeldli helyesen a bejarati ajto helyét? Satirozd be a helyes abra bettjelét!

ML10002
®
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Villamos halozat

Zedorszagban 9 évente ellendrzik a lakéhdzak villamos halozatat.
83 Els6 alkalommal 1921-ben végeztek ilyen ellenérzést. A felsorolt évek koziil melyikben

ML22201 1 fogjak ellendrizni majd a halézatot? Satirozd be a helyes vélasz betjelét!
@ 2016
2017
© 2018
® 2019
®) 2020

Szinhazjegy

84 | A kovetkezd abran a Gondola Szinhdz nézéterének az alaprajza lathaté.

0] | sziwewn
1

] JuBBosouosapBo)

7] . (EEEEE R

7] . (EEEE IR

v. (R EEEEE R v
v (S ERR v
UEENHOLCEBNEEEuEEuRG
w. (P E e e R v
w. (B E R v
x RS E TR

Marcinak a bal oldal VI. sor 7-es iil6helyre sz6l a jegye. Jelold az abran X-szel Marci
iiléhelyét!
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Radio

A kovetkez6 abran Bulesu radidjanak frekvenciaskalaja lathato.

Kedvenc adéjat, a Di6 Radiot a 87,8-es frekvencidn lehet fogni. Jelold X-szel a fenti skalan
a Di6 Radi¢ frekvenciajat!

86
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" 7

Gabor egy autoszerel6nél dolgozik. Hétfon, szerdan és pénteken 8 orat dolgozik, kedden és
csiitortokon 6 orat. Hétvégén nem dolgozik.

Hany zed Gébor ORABERE, ha egy hét alatt 9720 zedet keres? Satirozd be a helyes valasz
bettjelét!

39 zed

®
81 zed
© 270zed
D 694 zed
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Krisztian, Vilmos és Andras koncertre mentek. Krisztian vette meg mindharmuk jegyét,
egy jegy ara 4500 Ft volt. A koncerten meg lehetett vasarolni az egyiittes CD-jét 2500 Ft-ért,
Krisztian szeretett volna egyet, ezt Vilmos fizette ki, hogy ennyivel kevesebbel tartozzon
Krisztiannak a jegyért. A sziinetben a biifében mindhdrman 1-1 szendvicset és innivalot
fogyasztottak fejenként 800 Ft-ért, amelyet Andras fizetett ki.

A koncert utan a fitk szeretnék rendezni egymas kozott a tartozasukat. A kovetkez6 abran
lathaté vonalakon NYILLAL JELOLD, hogy ki fizessen kinek, és IRD A PONTOZOTT
VONALRA, hogy hany forintot!

Krisztian

Iskolai foci

ML27601
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Zoliék iskolajaban focibajnoksagot rendeznek az évfolyam osztalyai kozott. A kovetkezo
tablazatban lathato, milyen eredmények sziilettek az eddig lejatszott meccseken.

Mérkézés | Eredmény
8.a-8d 2-1
8b-8.c 3-2
8.b-8.d 0-0
8b-8.e 2-4
8.d-8.e 1-0

Melyik osztaly 16tte eddig a legtobb golt? Add meg azt is, hany golt 16tt ez az osztaly!

A legtobb golt 16v6 osztaly:

Az altaluk 16tt goélok szama:
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Egy tanuszoda 33 m hosszu és 17 m széles medencéjének belsé oldalait a kovetkezd abran
lathato 25 cm széles, egysoros mintaval szeretnék disziteni.

89 | Hany darab minta kell a rrlledence diszitéséhez? Ugy dolgozz, hog}lr szamitdsaid nyomon
W33801 | kovethetdk legyenek!

0]

K

5 |

6 |

7]

9]
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Gyongyhimzés

Fanni az iskolai kirakoddévasarra gyongyokkel kivarrt pénztarcékat szeretne késziteni.
Egy pénztarca diszitéséhez 12 db sarga, 30 db piros és 25 db zold gyongy sziikséges.

90 Legteljebb hany pénztarcat tud elkésziteni, ha 150 db sarga, 200 db piros

ML12602 )¢5 180 db zold gydngye van? Ugy dolgozz, hogy szdmitsaid nyomon kévetheték legyenek!

[e[~[o]]~]2]

Ne kezdj hozzd a matematikafeladatok
kovetkezd részéhez,
amig arra fel nem szoélitanak!
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Parkolo

91

ML22001

92

ML22002

Botondnak egy utazasi irodaban van dolga, és a kozelben szeretne parkolni az autéjaval.

Parkolo
A kovetkez6 abra mutatja a négy szabad parkolohely, az utazasi iroda és a parkoldjegy-
automata elhelyezkedését.

Utazasi iroda

Parkol6jegy-automata

J bejarat

A parkolds utan Botondnak el kell mennie a parkoldjegy-automatahoz, ott parkoldjegyet kell
vasarolnia, azt vissza kell vinnie az autéhoz, utana tud csak bemenni az utazasi irodaba.

Az abran lathato tires parkolohelyek koziil melyiket valassza Botond, hogy a legrovidebb
legyen az auté > parkoléjegy-automata > auto > utazdsi iroda bejdrata itvonalon megtett ut?
Satirozd be a helyes valasz betijelét!

@ A helyet
B helyet
@ C helyet
@ D helyet

Parkolo
A parkoldban az els6 fél oraért 100 zedet kell fizetni, az ezen feliil ott toltott id6ért percenként
3 zedet. Botond haromnegyed o6rara szeretne parkoldjegyet valtani.

Hany zedet kell fizetnie a parkolasért? Satirozd be a helyes valasz bettijelét!

@ 103

135
© 145
©

235
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Naprendszermakett

Deboéra osztilya a Naprendszer bolygoinak makettjét késziti el egyforma
méretarany alapjan. A kovetkez6 tablazat néhany bolygd méretét tartalmazza.

Vénusz

Fold

Mars

Szaturnusz

Uranusz

23

ML19701

Egyenlitéi atmérd (km)

12103

12 756

6768

120 536

51118

A Fold makettje mar elkésziilt, 10 cm az atméréje. Debdra makettjének

atméré

atmérdje 40 cm. A tablazat adatai alapjan melyik bolygd makettjét készitette el? Satirozd be a
helyes valasz bettjelét!

@ Vénusz
Mars

@ Szaturnusz

@ Uranusz

Padlocsiszolo

94
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Szilagyi ur padlécsiszold gépet szeretne kolcsonozni lakasa feldjitasahoz. A gép kolcsonzési

o

dija két részbdl all: alapdijbdl és a hasznalati dijbol. Az el6z6 évben a gép alapdija 100 zed
volt, és 6ranként 20 zed hasznalati dijat kellett fizetni érte.

A kolcsonzdcég ebben az évben 10 zeddel emelte az dranként fizetendd hasznalati dijat.
Melyik 6sszetiiggés irja le helyesen a felemelt kolcsonzési dijat (K), ha s a kdlcsonzési drak

szama? Satirozd be a helyes valasz bettjelét!

(A K=100+30-s
K=110+20-s
(© K=110+30-s
D K=100+20-s
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A siugrd versenyen a siel6k lesiklanak egy sancon, a végén elrugaszkodnak, és megprobalnak
a lehet6 legmesszebbre repiilni. Azon a lejt6n, ahova leérnek, van egy K-vonal (kalkulacios
vonal). A versenyz6 akkor kap pontot az ugrasaért, ha a K-vonalon tulra érkezik. Az egyik
versenyen ez a vonal 120 méterre van a sanc végétol.
A kovetkez6 diagram néhany versenyz6 siugrasanak a hosszat mutatja ezen a sancon.
150
B 100 -
‘©
é 4
ﬁ i
é J
& 7
S 50 -
» ]
0 -
A B C D E F G H J
Versenyzék
95 | Sorold fel, hogy a fenti diagram adatai alapjan mely versenyzék ugrottak a K-vonalnal
MLIT90T | messzebbre ezen a sdncon! Add meg a betdjeliiket!
0
1
7
9
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Konferenciabeszélgetés

96

ML21101

Virdg ur egy nemzetkozi cégnél dolgozik Budapesten, amelynek Abu Dhabiban és Buenos
Airesben is vannak partnerei. Konferenciabeszélgetésen tudnak targyalasokat folytatni,
amikor mindhdrom fél egyszerre van telefonos kapcsolatban.

A kovetkez6 abra azt mutatja, hany 6ra van az egyes varosokban, amikor Budapesten
16.35 van.

Buenos Aires Budapest Abu Dhabi
:l-:il: ”:-:il: il:i-:il:
l-.— -l —l.- -' —.— -|

BUDAPESTI IDO SZERINT mikor tudnak megtartani egy 1 6ras konferenciabeszélgetést
ugy, hogy az mindhdrom varosban helyi id6 szerint 10 és 18 dra kozott legyen? Satirozd be
a helyes valasz bettijelét!

@) 10.00-11.00

13.00-14.00

© 14.00-15.00
® 15.00-16.00
®) 17.00-18.00
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Foldrengés

97
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A kovetkez6 abran egy szeizmograf lathatd, amely foldrengések kimutatasara alkalmas.

2

Suly
v

iroszerkezet
Forgd dob papirszalaggal

A miszer egy felfiiggesztett sulybdl, egy arra rogzitett irdszerkezetbdl és egy forgoé dobbol all.
A dobra id6beosztassal ellatott papirszalagot helyeznek, amelyre az ir6szerkezet rarajzolja a
stly elmozdulasat. Minél ersebb a foldrengés, anndl jobban elmozdul a stly és annal nagyobb
hullamot rajzol a szerkezet. Az irdszerkezet folyamatosan rajzolja a gorbét, egy ora alatt a
forgd dob teljesen korbefordul, majd odébbugrik és 4j sorban folytatodik a gorbe rajzolasa.

A kovetkez abra a szeizmograf altal egy adott napon 12 dratol 24 draig rajzolt gorbét mutatja.

12 13

13 N N 14

14 —N 15

15 16

16 17
s 17 N 18 o
© 18 19 ©

19 20

20 o 4 — N— 21

21 AN L\ A\ AMMA AN P A\ SN 22

IV 4 4 AV NNV NV VWV NS WV
22 AVLUL . v AWA M V- Was | \ A T A A ALV AAA~ - 23
23 A v A A A — v;../"\ A VAA 24
AR RN N DAY A AR R A AN FTTY T T
5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60
Perc

Olvasd le, hogy az abrazolt id6szakban mikor rengett legerésebben a f5ld!

ora perckor
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0
1
7
9

A ,Razd meg magad” tanciskolaban szamba-, modern tanc- és néptanctanfolyamokat
inditanak. A kovetkez6 diagram azt mutatja, hanyan vettek részt az egyes tanfolyamokon
2009 és 2014 kozott.

100
90
80 0
0 .
g ° o (] °
g o0 * © . L [, | Szamba
@ R o
g 22 K . K | [l Modem tanc
g . . . ° . Néptanc
§ 30 . . .
&) (3 L] ] o)
20 T le © ° ° 0 ° 0 * o ||
10 | | . - K 7=
0 ° T ° T hd T d T hd T °
2009 2010 2011 2012 2013 2014

Osszesen hanyan jértak ebbe a tdnciskoldba 2013-ban, ha mindenki csak egy tanfolyamra
iratkozott be? Ugy dolgozz, hogy szdmitasaid nyomon kévethetSk legyenek!
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Olvasdélampa

Kata egy internetes oldalon eladta az abran lathat6 olvasélampat.

20 cm

12cm
30 cm

10cm

A lampat egy olyan téglatest alaki dobozban szeretné feladni a vevonek, amely a lampa
meéreteinél minden iranyban legalabb 1-1 cm-rel nagyobb.

929 Dontsd el, hogy a kévetkezé méreti dobozok koziil melyikbe fér bele a lampa és melyikbe
ML0S0T | nem! Vélaszodat a megfeleld kezd@bet( besatirozaséaval jelold!

Belefér Nem fér bele

22 cm X 22 cm X 32 cm

14 cm x 22 cm X 32 cm

12cm x 22 cm X 32 cm

12cm x 12 cm X 32 cm

® 6 6 6 6
® 6666

14 cm x 14 cm X 32 cm
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Testmagassag

100

ML15901

Aron és Levi ikertestvérek. Anyukdjuk minden sziiletésnapjukon megméri
a testmagassagukat. Ezeket az adatokat abrazolja a kovetkez6 diagram.

130

120

-

*X

110 ?

100 /%//
y—-°

90 T

80 /)('/

70

60 7

50

Testmagassag (cm)

40

30 —e—Aron testmagassaga (cm) [

20 --X--Levi testmagassaga (cm)

10

0 1 2 3 4 5 6 7
Eletkor

Déntsd el, melyik igaz, illetve melyik hamis a kévetkez6 dllitasok koziil! Valaszodat
a megfelel6 kezdébetii besatirozasaval jel6ld!

Igaz  Hamis

3 éves korukban Levi alacsonyabb volt, mint Aron.

4 éves korukra mindketten elérték az 1 m-es magassagot.

Aron tobbet nétt 6 éves koraig, mint Levi.

CRCRCONC)
® 6 6 6

Levi hdrom mérés alkalméval volt magasabb, mint Aron.
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Foglalas

Egy 6 tagu barati tarsasag tobbnapos kirandulast szervez, egy turistaszalloban szeretnének
megszallni. A kirandulast juniusra tervezik, és 5 éjszakara szeretnének szallast foglalni.
A kovetkez6 abra a turistahaz szobainak foglaltsagat mutatja jinius honapban.

JUNIUS

Szobak

2 fés
2 fés
2 fés

12 3 45 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

4 f6s

4 f6s

6 fos

101
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g
a

|:| Foglalt D Szabad

Melyik 5 egymast kovet6 éjszakara foglaljon szallast a tarsasag a szalloban, ha barmilyen
tipust szobdban torténd elhelyezés megfelel szamukra, és az ott-tartézkodasuk soran nem
szeretnének mas szobaba koltozni? Ugy dolgozz, hogy szémitdsaid nyomon kovetheték
legyenek!
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A kovetkez6 képen négy kiilonbozé alakzat lathato.

Helyezd el mind a négy alakzatot egy négyzethalon ugy, hogy ne fedjék egymast! Az

alakzatokat csak elforgatni szabad, titkrozni nem.

Itt probalkozhatsz:

Végleges megoldas:
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Nyomtatopatron

103
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0]
]
B
B
o]
7]
B

104
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Egy irodaban naponta atlagosan 50 oldalt nyomtatnak. 1 nyomtatépatron 480 oldal
nyomtatasahoz elegendé.

Nyomtatopatron
Jelold X-szel a naptarban azt a napot, amikor varhatéan ki fog fogyni az a nyomtatdpatron,
amellyel junius 9-én reggel kezdtek nyomtatni! Az irodaban hétvégén nem dolgoznak.

Junius

Hétfo Kedd Szerda |[Csiitortok| Péntek | Szombat | Vasarnap
1 2 3 4 5 6 7
8 ® 10 11 12 13 14
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30
Nyomtatopatron

Az irodaban a legkozelebbi rendeléskor egyszerre annyi nyomtatopatront rendelnek, amennyi
60 munkanapra sziikséges.

Mennyit fognak fizetni, ha 1 nyomtatépatron ara 6450 Ft? Ugy dolgozz, hogy szdmitasaid
nyomon kovetheték legyenek!
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Rozmarok

105

MH07301
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106
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A biologusok megfigyelték, hogy néhany allatfaj egy
adott id6ben egy bizonyos helyen nagy létszamban
csoportosul.

A képen lathat6 rozmarok példaul nyaranta nagy N
szdmban lepik el Alaszka egyik homokos partszakaszit.

[rj le részletesen egy matematikai mddszert arra,
hogyan lehetne megbecsiilni, hany rozmar van egy
szabalytalan alaku partszakaszon, amelynek ismerjiik
a teriiletét!

Matematikadran a tanuléknak négy abra mindegyikének a felét kellett beszinezniiik.
Robi az egyik rajzot hibasan szinezte. Satirozd be annak az abranak a betijelét, amelyet
Robi HIBASAN szinezett!

® ©

&4k
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A Forma-1-es versenyen két versenyzé a kovetkezé atlagos koridot érte el.

Koridd (perc:masodperc)
A versenyz6 1:30,8
B versenyzd 1:33,7
Az A versenyzonek jelenleg 5,8 masodperc eldnye van a B versenyzdvel szemben.
107 LEGALABB hény kort kell még megtennie az A versenyzdének a kerékcsere el6tt, hogy
MIZ1401 ) vissza tudjon érni a B versenyzd elé, ha ugyanilyen atlagos koridét mennek, és az A versenyzé
0] a kerékcserével koriilbeliil 23 masodpercet veszit? Ugy dolgozz, hogy szamitdsaid nyomon
] kovethetdk legyenek!
2]
7]
9]

Linda vonaton iil. A vele szemben iil6 utas karorajan ezt latja:

<« @

108 | Mennyiaz id6 az dra szerint? Satirozd be a helyes vélasz bettjelét!

ML14501
@ 1105
12.55
© 1735
® 1825
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Muzeumi belépdjegy

109
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A kovetkez6 tablazat egy muzeum kiallitasait és a belép6jegyek arat tartalmazza.

Kiallitas cime Belépdjegy ara (Ft)
Helytorténeti kiallitas 1250
Képtar 900
Latvanymanufaktura 750
(kézmiives foglalkozas)
Porcelankiallitas 1400

Tobb kiallitas egy napon torténé meglatogatasa esetén a miazeum a kovetkez6 kedvezményt

nyujtja a jegyek arabol.

2 kiallitas
15% kedvezmény

3 kiallitas
20% kedvezmény

4 kiallitas
30% kedvezmény

Mennyibe keriil a Helytorténeti kiallitas és a Latvanymanufaktara egy napon torténd
meglatogatdsa? Ugy dolgozz, hogy szdmitasaid nyomon kévethetSk legyenek!

Matematika - 6. évfolyam 65



A kovetkez6 tablazat a hurrikanok osztalyozasat mutatja km/h-ban megadott sebességiik

alapjan.
Hurrikanok osztalyozasa Sebesség (km/h)
I-es 119-153
ll-es 154177
lll-as 178-209
IV-es 210-249
V-0s 250 vagy nagyobb

110 | A Charley hurrikdn 4tlagosan 240 csomé sebességgel haladt at Zedorszag felett. A tablézat
MLOO20T | adatai alapjan melyik osztalyba sorolhat6? 1 csom6 = 1,852 km/h. Satirozd be a helyes valasz
betujelét!

I-es
II-es
III-as
IV-es

QICIIOIO

V-0s

Egy 135 perces filmet vetitenek a tv-ben. A film minden 30 perce utan 5 perc reklam

kovetkezik.
111 Hany 6rakor ér véget a film, ha 19.00-kor kezdték vetiteni? Ugy dolgozz, hogy szdmit4said
ME2050T | nyomon kévethetSk legyenek!
0]
1]
2]
6
7]
7]
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Hoakadaly

112
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A kovetkez6 abra egy térség uthalozatat mutatja, a teleptiléseket korok jelzik, az utakat
vonalak. Az dbrarol leolvashato, hogy a hdakadaly miatt mely telepiilésekrol lehet eljutni az
iskolaba, és melyekrdl nem.

Iskola

— Jarhatd ut
= = = Jarhatatlan at

Dontsd el, hogy a kovetkezd telepiilések melyikébdl lehet eljutni az iskolaba, és melyikbdl
nem! Valaszodat a megfelel6 kezddbetii besatirozasaval jelold!

El lehet jutni Nem lehet eljutni
A telepiilés ® ®
B telepiilés ® ®
C telepiilés ® ®
D telepiilés ® ®
E telepiilés ® ®

Jotékonysagi mérkozeés

113

ML23001

Egy sportklub jotékonysagi kézilabda-mérkdzést rendezett, a jegyekbdl szarmazé bevételnek
a koltségek levonasa utdn megmarado részét egy allatmenhely tdmogatasara forditjak.

A mérkozésre egy belépdjegy 3500 Ft-ba keriilt, 6sszesen 1270 jegyet adtak el.

Hany forint timogatas gylt dssze az dllatmenhely részére a jotékonysagi mérkézésen, ha
jegyenként 1400 Ft volt a sportklub koltsége a mérkdzés megszervezésére és lebonyolitasara?
Satirozd be a helyes valasz bettjelét!

(@) 1778000 Ft
(®) 2667000 Ft
(© 4443600 Ft
(D) 4445000 Ft
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Vitorlasverseny

114
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A kovetkez6 abran egy vitorldsverseny térképe lathatd.

E

NyK

D

Start

Akm

10 km

A verseny résztvevoi a térképen jelolt (4; 2) koordinataju Start felirat ponttdl indultak,
délnyugati iranyban hajoztak 42 km-t, majd déli iranyban tovabbi 20 km megtétele utan
érkeztek a célba.

Add meg a cél koordinatait a koordinata-rendszer segitségével!

Cél: ( ; )
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Bambusz I.

115

ML25801

A kinai bambusz rendkiviil gyorsan nd. A tabldzatban egy kinai Nap | Magassag (cm)
bambusz névény novekedési titeme lathaté az 5. naptol. 5. 15

Az alabbi allitasok koziil melyik irja le legpontosabban, hogyan 10. 47
valtozott a kinai bambusz magassaga 6tnaponként? Satirozd be a 15. 145
helyes valasz bettjelét! 20. 450

@ Kb. 15 cm-rel nétt.
Kb. 100 cm-rel nétt.
@ Kb. 3-szorosara nétt.
@ Kb. 30-szoroséara nétt.

Sportesemények

116
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Egy varosban sakk-, jégtanc- és kerékparversenyt is rendeztek ebben az évben.
LEGKOZELEBB hény év mulva fognak a virosban mindhérom sportédgban versenyt
rendezni, ha sakkversenyt 2 évente, jégtancversenyt 3 évente, kerékparversenyt 4 évente

rendeznek? Satirozd be a helyes valasz bettjelét!

@ 4
6
© o9
® 1
® 24

Pizzarendelés

117
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Juli és a baratndi pizzat rendelnek interneten.

A honlap szerint legfeljebb 40 percet kell varni
a kiszallitdsra. Ennek alapjan LEGKESOBB mikor
fogjak megkapni a pizzajukat, ha 18.33-kor adtak
le a rendelést? Satirozd be a helyes valasz betiijelét!

(@) 18.13%kor
18.40-kor
@ 18.73-kor
® 19.07-kor
® 19.13-kor

Megrendelés visszaigazolasa

Rendelését rogzitettik.

Rendelés feladasanak id6pontja: 18.33

Hazhoz szallitas ideje: a rendelés feladasatol sza-
mitott legfeljebb 40 perc.
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Juli vonaton iil, varja az indulast. Baratndje, Ddri a peronon varakozik. Juli a vonat paras
ablakdnak iivegére irja: HOLNAP JOVOK.

Hogyan irja Juli az iizenetet az ablakiiveg BELSO OLDALARA tgy, hogy kintrél
megfelel6en olvashato legyen? Satirozd be a helyes valasz bettjelét!

® SOVOL FAUIOH ROVOY PANLOY
© HOJUAT LOVOY © LOVOY HOJUAT
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Képletek

Az aldbbi tablazatban képleteket taldlsz,
amelyek segitséget nyujtanak a feladatlap megoldasaban.

oldalhoz tartozé magassaga m.

Abra Leiras Képlet
c Pitagorasz tétele egy a, b, ¢
a a ye .o rr ’ ..
oldalu derékszogl haromszogre a’+b?=c?
b vonatkozéan, ahol c az atfogé.
Egy olyan hdromszog teriilete,
e amelynek egyik oldala g, az a Teriilet = 2-Ma

Egy g, b oldalu téglalap teriilete.

Terllet=a-b

Egy olyan téglatest térfogata,

amelynek oldalélei g, b és c.

Térfogat=a.b.c

Egy r sugaru kor kertlete.

Kerlilet=2.r.m

Egy r sugaru kor terulete.

Tertlet=r2.m

Egy r sugaru és m magassagu

henger térfogata.

Térfogat=r2.m-m

Egy olyan kup térfogata,
amely alapkorének sugarar,
magassaga m.

Térfogat :rz-rrT-m

Egy r sugard gomb térfogata.

Térfogat = _4r33- n

Egy r sugaru gomb felszine.

Felszin=4.r>.m

Bolcs tigrisek

Tejszelet
Julika és a titkos kolték

Zeneterapia
Hortobégyi vadaspark

Széllelbélelt

A tesztfiizetben gondozott szovegek szerepelnek, amelyek formailag nem feltétleniil egyeznek az eredetivel.

A szovegek forrasai:

http://www.origo.hu/tudomany/20120904-a-nepali-tigrisek-igyekeznek-

elkerulni-az-embereket.htm

http://www.sutigyar.hu/recept/tejszelet

Nogradi Gabor: Julika és a titkos koltok. http://mek.oszk.

hu/02800/02807/02807.pdf

http://www.pets-magazin.hu/index.php/kutya/64-kutya/654-zeneterapia-

allatoknak

http://hnp.nemzetipark.gov.hu/rendezvenyl.php?txbld=62&txbSite=2&txbSite=

2&txbDate=2012-09-17

http://www.kendy.eoldal.hu/cikkek/gyerekeknek_mesek.html
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